则需要考虑手术。

老虎为多原发性肺癌。

个体化处理。

或两个以上的原发性肺癌。

大学第

医

院

创

新

提

患者

医

体

验

记

记

者

了只能一拖再拖。 如何改善就医感受? 怎么才 能让群众看病不再犯难? 近年 来,吉林大学第一医院积极探索, 不断创新门诊特色服务模式,推 出错峰就诊延时服务、预约挂号 候补、专病门诊、"次日会"等各种 举措,为百姓健康及时护航。

针对上班族、学生族白天没 时间看病的问题, 吉大一院提供 延时服务,先后推出了周末专家 门诊、黄昏门诊、晨间门诊,患者 可以根据个人需求自由预约就医 时间,在周末、晨间和黄昏时段获 得与工作日无差别的就诊体验。

5月12日星期日,记者来到 吉大一院内分泌代谢科专家门 诊,看到诊室门口的患者正有序 排队,等候就诊。"别看是周末,一 样有专家给看病,而且人还少,检 查结果出得也快,很方便。"患者 李长发告诉记者,他患有甲减,需 每个月定期复查,自从有了周末 专家门诊,他都挑周末来看,再也 不用请假了。

如今, 吉大一院周末专家门 诊已开诊近3年,日均服务患者 3000余名。"除了选派资深专家 在周末出诊,我们还增加了放射 线科、超声、检验等辅助科室人 力,延长排班时段,尽量减少百姓 在就医过程中的等待时间,提高

百姓的就医感受。"吉大一院副院长李虹彦说。

跟李长发有同样就医感受的患者还有很多,5月15日、5 月16日记者又相继走访了"晨间门诊"和"黄昏门诊"。这两 个门诊的开诊时间分别是早7点到8点,和16点30分到20 点,在传统开诊时间的基础上分别向前、后延长了服务时间。 别看就延长了几个小时,却给患者带来了极大方便。

"我家不是长春的,看晨间门诊,正好能当天往返,省时又 省力""上班没空,下班直接来医院做个检查,不用请假,也不 耽误事儿,特别方便"……患者对"晨间门诊"和"黄昏门诊"也 同样赞不绝口,不仅患者满意,出诊医生也非常支持。"黄昏门 诊"出诊医生告诉记者,"在'黄昏门诊'有充足的时间与患者 进行沟通,问诊更精细,患者也有足够的时间和放松的心情向 医生详细问询,进一步提高了患者就医体验感。"

延长就诊服务时间,更好地满足了不同群体的多样化就 医需求,但有些"热门"科室仍然一号难求,或是患者好不容易 抢到一个专家号,等检查结果出来已经第二天了,还得重新抢 号。对此, 吉大一院立即构建完善患者号源分配与管理体系, 创新门诊服务模式,实施"一次就诊只挂一次号""互联网医院 免费复诊""预约挂号候补"等举措,借助信息化技术的支持, 让患者少走路、信息多"走路",实现了省时、省力、高效、便捷

不仅如此,医院还依据患者的临床需求,筛选全院各科室 最具治疗特色的病种,推出197个特色专病门诊,突破传统门 诊按"科室"看病,转变为按"疾病"看病,使患者简洁明了、精

准快速地实现对症挂号、按病所医、精准就医。 同时,医院还推出门诊科间转诊举措,即经首诊医生判断 后,确定患者疾病主症为其他科室且病情相对较复杂时,可由 首诊医生直接操作系统为患者转至对应科室,实现"闭环转 诊",不用患者自行退号再重新挂号,切实缩短患者就医时长, 减少患者奔波,提升诊疗效率和医疗质量。

针对病情复杂的患者,医院还推出了新型门诊多学科会 ——"次日会",即由接诊医生针对病情复杂、符合会诊 条件的患者发起会诊申请,召集3个及以上相关学科专家,于 第二个工作日为患者进行门诊多学科会诊,更好地为患者提 供专业化、个性化的医疗服务,帮助疑难、复杂疾病患者快速 获得精准的诊疗方案,实现优势学科资源整合最大化,缩短门 诊患者医疗周期。

### 促进外语专业教学发展

本报讯(记者张鹤 实习生王景川)目前,由东北三省一区 师范院校外语教育联盟主办,东北师范大学外国语学院承办 的"东北三省一区师范院校外语教育联盟成立大会暨首届'强

师杯'东北三省一区学生外语讲课大赛"举行。 会上,各会员单位表决了东北三省一区师范类院校外语教 育联盟组织架构及成员单位名单、联盟章程,相关领导共同为联 盟揭牌。该联盟的成立,将有利于促进外语专业教学发展,积极 探索适合我国国情和专业学科特点的教学理论、方法、技术和手 段,为造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素 质专业化教师队伍打下了坚实基础。相关联盟高校的专家先后 进行了4场主旨报告,就集成性课程开发、应用型人才培养、专业 建设与学科创新、英语(师范)专业发展等方面内容进行分享交

流,深入探讨了外语学科及专业发展的系列问题。 当天下午,还举行了首届"强师杯"东北三省一区学生外

语讲课大赛。



最近,珲春林区基层法院法官干警走进珲春市英才学校 第一实验小学,为同学们带来以"守护生态家园 勇担时代责 任"为主题的法治课。他们带领师生参观重点保护植物(常 见)名录、珍贵濒危野生动物(常见)名录、环境资源典型案例 等内容的普法展板,引导学生们树牢生态文明理念,培养绿色 环保意识,增强保护环境的责任感。



如今,越来越多的人开始关注个人健康,定期进行体检。当体检报告上出现"肺 结节"字样,心里难免会"咯噔"一下。那么,什么是肺结节?所有的肺结节都是癌 吗?为什么很多癌一发现就是晚期?本期我们邀请《求证》专家为大家详细讲解。

# 长了肺结节,不要慌

2024年5月21日 星期二 编辑 张妍 实习生 董自强

本报记者 毕雪

#### 本期专家

刘子玲 吉林大学第一医院肿瘤中心副主任、教授、 博士生导师。中国临床肿瘤学会理事、北京希思科临床 肿瘤学研究基金会理事、中国临床肿瘤学会罕见肿瘤专 家委员会常委、国家癌症中心国家质控中心卵巢癌专委 会委员、国家癌症中心国家质控中心肾癌专委会委员等。

徐英辉 吉林大学第一医院肿瘤科副主任医师、副 教授、硕士研究生导师。中国医药教育协会肿瘤化疗 治疗专业青年委员会委员、北京医学奖励基金会肺癌 医学青年专家委员会委员、第一届中国抗衰老促进会 肿瘤营养专业委员会委员、吉林省生物治疗学会第二 届理事会理事。

#### 什么是肺结节

肺结节,在肺部影像表现为直径≤30毫米的局灶性、类圆形、 密度增高的实性或者亚实性肺部阴影,可为孤立性或多发性。

根据肺结节大小不同可分为:直径<5毫米称为微小结节; 直径5-10毫米称为肺小结节;直径11-30毫米称为肺结节。

根据胸部CT判断是否存在磨玻璃密度成分,可将肺结节 分为:纯磨玻璃结节、实性结节和部分实性结节。

#### 为什么查出肺结节的人越来越多

数据显示,我国肺结节的检出率已经上升至22%-51%,具 体的数值,因不同的研究而不一样。查出肺结节的人越来越 多,是因为做检查的人变多了,检查技术也进步了。一些医院 在薄层CT检查中融入了人工智能技术,胸部CT检查的患者中 60%以上能发现肺结节,相当于超过一半的人中都有肺结节。

#### 所有的肺结节都是癌吗

调查显示,超过95%以上体检发现的肺结节是良性结节, 不需要手术干预。比如肺部陈旧的疤痕,小的炎性肺结节,还 有一些可能不是肺的结节,而是淋巴或者胸膜组织的增大等, 这些也都是良性的,对身体没有伤害,不需要特殊处理。

而直径小于5毫米的小结节,其恶性的可能性小于1%; 5-8毫米的肺结节,恶性概率在2%-6%之间;8-20毫米的肺结 节,恶性概率在18%左右。超过20毫米,即2厘米以上的肺 结节,恶性概率会明显增高,可高于50%。但即便如此,也不 是所有的结节都是恶性的。



#### 肺癌高风险人群

肺癌筛查应在肺癌高风险人群中进行。肺癌高风险人群 介于50-74岁,且至少符合以下条件之一:

1. 吸烟包年数≥30包/年,包括曾经吸烟>30包年,但戒 烟不足15年;

- 2. 与条件1共同生活或同室工作被动吸烟>20年;
- 3. 患有慢性阻塞性肺疾病;
- 4. 有职业暴露史至少1年,包括暴露于石棉、氡、铍、铬、 镉、硅、煤烟和煤烟灰;
  - 5. 有父母、子女及同父母的兄弟姐妹确诊肺癌。
  - 注:吸烟包年数=每天吸烟的包数(每包20支)×吸烟年数

#### 肺结节该怎么随访

针对<5毫米的肺小结节,建议每年复查胸部CT。

针对5-10毫米的肺小结节,医生会根据结节的部位、大 小、形态、密度,有无毛刺、分叶和胸膜牵拉,是否有引流支 气管、血管征及空泡征等综合判断肺结节的危险程度,并根 据肺结节是低危还是高危,结合患者有无高危因素等,最终 决定复查的间隔时间,因此一定要在医生专业的指导下进

针对≥10毫米的肺结节,则应该尽早诊治,如果不能确 诊,建议进行肺结节多学科会诊。

#### 什么样的肺结节需要做手术

在肺结节的手术时机把握中,胸部CT的动态随访非常重

惯,也有助于预防癌症。

要,如果影像提示是纯磨玻璃结节,我们一般建议是静观其 变,继续密切随访。但若在随访过程中,肺结节有增大趋势,

度警惕,如果是浸润性病变,这种情况我们都是需要考虑手

多发性肺结节该怎么办

同一患者一侧或双侧肺内不同部位,同时或先后发生的两个

通常没有联系,病理类型可不同也可相同,但一般都是早期病

变。根据病灶是否存在实性成分、生长部位和血供的不同,病

灶的威胁程度也不同。这时需要外科医生根据威胁最大的病 灶选择最佳的治疗策略。但往往有的患者会有不止一个具有

威胁性的病灶,且分布在不同肺叶,尤其是患者为高龄且合并

很多基础疾病、肺功能情况不佳,这时就需要权衡利弊并进行

为什么很多癌症一发现就是晚期

当癌症发展到一定程度或者出现转移时,患者才会出现明显的

不适症状,此时就医就已经是晚期了。癌症一发现就是晚期与

筛查不足也有关,每年的体检很重要,检查的时候必须包括一

些针对性的检查项目。比如,肺癌的筛查要做低剂量螺旋CT

惯等因素,均可增加患癌风险。所以保持良好的生活、饮食习

此外,吸烟、喝酒、熬夜、缺乏锻炼,以及不健康的饮食习

检查,相比于胸片来说,早期肺癌检出率可提高4-10倍。

癌症在早期可能无症状或症状不明显,很容易被忽视。而

度恐慌,避免肺部小结节的过度诊断和治疗。

若在纯磨玻璃结节中出现了实性成分则要引起我们高

需要注意的是,大家要重视肺癌的早诊早治,但也不要过

目前,临床上经常发现多个肺结节同时存在的情况,有时

区别于晚期肺癌的肺内多发转移,多原发性肺癌是指在

多原发性肺癌的每一个病灶都是相对独立的,它们之间

持续关 注本栏目,请 扫描二维码, 可获取更多 内容。

来源:《中医食疗学》

配料:母鸡1只,当归10g、党参10g、 黄芪 10g、莲子 10g、百合 10g、薏苡仁 10g、枸杞子10g、大枣10g。

功效:补气养血,保肝,养颜,保健之 功效。

#### 做法:

- 1. 将药膳包加水浸泡30分钟。
- 2. 取整鸡洗净切块,加葱、生姜、料
- 酒及适量清水焯2-3分钟取出洗净备用。 3. 将焯好的鸡块、浸泡好的药膳包

与水倒入砂锅中,放入适量料酒、食盐, 大火烧开,小火煲两小时即可。

适宜人群:适用于气血两虚所致神 疲乏力、肢体倦怠、失眠等人群;也适用 于术后体虚的病人。

#### 注意事项:

- 1. 感冒伴有头痛、乏力、发热的人忌食。 2. 肾病导致肾功能异常的人,尤其 尿毒症等患者禁用。
- 方解:当归的作用是活血补血、调经止 痛,黄芪是我们补中益气,调理气虚的佳

品,党参的药理作用是补气养血,是可以一 起炖鸡汤的,而且里面加入一些枸杞、大枣 更是可以很好地补血,莲子、百合则可以安 神养心,薏苡仁能舒筋除痹、清热排脓。本 方尤其适合有气虚贫血、头晕头痛、脸色苍 白症状的患者,或术后体虚的病人。

提示:本期药膳由长春中医药大学 附属第三临床医院总务科(营养科)提 务科(营养科)副科长薛富铭提醒:服用 药膳因人而异,请谨遵医嘱服用。

(本报记者张添怡整理)

舌尖上的本草



日前,吉林市2024年职业教育活动周、宣传月暨校园开放日巡展 活动在吉林女子学校举行。 (资料图片)

## 吉林市职教宣传月启动

本报讯(记者郑玉鑫)目前,吉林市2024年职业教 育活动周、宣传月暨校园开放日巡展活动在吉林女子 学校拉开序幕。与会嘉宾为"省赛"获奖学生代表、市 五星中职生代表颁奖;同时,跻身今年"国赛"的选手代 表、往届"国赛"金牌获奖选手代表分享了成长经历和 成功经验。

此次活动以"一技在手,一生无忧"为活动主题,以 校园开放日巡展为载体,开展"职有"系列活动,全面展 示吉林市职业教育改革发展成果。启动仪式上,吉林 女子学校学生进行了舞蹈、音乐和服装表演,对茶艺与 茶营销、高星级饭店运营与管理、美发与形象设计等专

业技能进行了展示。

近年来,吉林市职业教育全面深化办学模式、育人 方式、管理体系和保障机制改革,积极创造职业教育发 展的良好环境,在"三教"协同创新、产教融合、科教融 汇等重点领域取得一系列重要成果。

据了解,本次校园开放日巡展将持续到6月中旬, 各院校将先后开展"职"有魅力、"职"有作为、"职"有特 色、"职"有振兴等系列活动,并邀请众多企业家和各界 人士走进校园,在全面展示吉林市职业教育改革发展 成果的同时,进一步寻求新的校企合作项目和契机,共 同培养"工匠型"人才,助力人才留吉、人才聚吉。

### 手握科学种植"金钥匙"-

### "宝藏"菜园"双丰收"

本报讯(记者徐慕旗 实习生李欣洋)初 夏时节,农安德胜宝专业合作社的蔬菜大棚 里绿意盎然,弥漫着植物混合泥土的清新气 息。合作社负责人孙宝学从藤上摘下一根黄 瓜递给记者:"尝尝,是不是小时候的味道?"

经营合作社十年来,孙宝学专注于绿色 蔬菜种植。如何实现既摆脱对农药、化肥的 依赖,又保证蔬菜产量?孙宝学相信科学方 法。2021年,合作社引入中国科学院东北地 理与农业生态研究所王莉霞团队的粪污高效

增值利用技术,解锁蔬菜高产、营养、美味的

"这次菌剂添加比例掌握得很好,粪污这 么快就腐熟了。"王莉霞一边检查堆肥情况,

一边和孙宝学探讨技术落实细节。

王莉霞团队开展粪污增值化利用相关研 究多年,针对蔬菜绿色种植,将腐熟好的堆肥 产品用作大田肥料及育苗基质,助力增产增 效。其中,粪污快速腐熟技术和富硒蔬菜基 质技术是两项重要成果。

"我们通过添加菌剂,实现粪污快速高效 腐熟,用于蔬菜基质和蔬菜底肥补充,避免化 肥过量施用对土壤造成的伤害;通过开发硒 转化功能菌剂,提升功能肥料中有机硒含量 30%以上,与土壤、蛭石配伍形成富硒蔬菜基 质,生产出高价值的富硒蔬菜。以经济效益 来刺激粪污处理的积极性,让粪污变废为 宝。"王莉霞介绍。

"施用有机肥能增加地力,产量提升20% 以上;在严控食品安全的基础上,还能保证营

养价值,提升蔬菜风味。王莉霞老师的技术 正是我们需要的。"孙宝学说。合作社施行该 技术后,每年消耗粪污近万吨。

当下,合作社已培育出羽衣甘蓝、胡萝卜、 生菜、油菜等十余个高品质绿色蔬菜品种,在 市场上颇受欢迎。说话间,数十箱新鲜蔬菜已

村民也带动起来。去年,他带动150多户农 户增收,还帮助100余户残疾人家庭发展庭

目前,孙宝学又在王莉霞团队的支持下, 逐渐探索完善标准化种植流程,把"种子+肥 料+种植步骤+管理流程+回收"各环节统一 "打包",强化对农户的标准化种植培训。手握 科学种植的"金钥匙",孙宝学的"宝藏"菜园实 现了经济效益和社会效益的"双丰收"。

经打包、装车,即将送往长春市的各家各户。 摸索出路子后,孙宝学又琢磨着把周边